

**Отчёт по научному проекту № 17-11-04004а(р)
за 2017 год**

1.1. Название проекта

Пути возрождённого зайсаната: от родовых "камней" алтайцев до памятных знаков Республики Алтай в свете потестарной имагологии

1.2. Ключевые слова

этнография алтайцы потестарная имагология возрождённый зайсанат образ родовые знаки-камни стела-памятник республика структуры власти метод опроса

1.3. Срок реализации проекта в соответствии с исходной заявкой

2017 – 2018

Содержанием фактически проделанной работы в 2017 году являются научные результаты, опубликованные в 8 статьях, вышедших в сборниках, индексируемых в базе данных РИНЦ. Заявленный план работы на 2017 год выполнен – в 1-ом квартале: С целью осмысления проблем утверждения возрождённого зайсаната как совета родовых старейшин алтайцев, способов представления и самопрезентации потестарной власти и механизмов формирования её образного восприятия во внутриэтнической и межэтнической среде изучены исследования в междисциплинарной области потестарно-политической этнографии (Л.Е. Куббель) и потестарной имагологии (М.А. Бойцов, В.В. Бочаров, В.А. Попов, Н.Н. Крадин, В.А. Тишков, Н.И. Новикова, Е.Ю. Артемова и др.), монографии по проблемам этнического возрождения в регионах РФ (Е.В. Самушкина, В.Я. Бутанаев, Ч.К. Ламажаа, С.П. Тюхтенева). Собрана и введена в научный оборот источниковая база исследования по теме проекта. Подготовлена научная статья и опубликована в сборнике научно-практической конференции «Полевые исследования в Прииртышье, Верхнем Приобье и на Алтае» (март, АГПУ). В ней на основе собранных сведений освещено сакральное значение новой традиции установки родовых «камней» у алтай-кижи и памятных знаков родоначальникам и зайсанам прошлого у теленгитов.

Во 2-ом квартале: С целью выявления способов и форм презентации статуса зайсана были собраны сведения о подготовке и проведении Совета зайсанов в г. Горно-Алтайске (16.06.2017). Рассмотрена междисциплинарная проблематика потестарно-политической этнографии и потестарной имагологии. Метод опроса в письменной (анкета) и устной форме (беседа и интервью) выступил основным методом сбора фактического материала, поэтому были разработаны опросные листы и составлены анкеты. Обобщены сведения региональных СМИ, продолжено формирование источниковой базы. В методологическую базу проекта введён метод сбора полевого материала на языке изучаемого этноса – алтайцев, русских как этнического большинства и казахов как крупной диаспоры региона. На основе собранного материала подготовлены и опубликованы 8 проблемных статей и докладов. На Апрельской научной конференции студентов и аспирантов ГАГУ был представлен доклад о месте родовых традиций в этническом сознании алтайских казахов. Эта тема была продолжена в статье о родовом составе диаспоры казахов, опубликованной в сборнике РАЭСК (апрель, г. Сургут). В другой статье сборника выявлена семантика ритуальных лент, используемых алтайскими зайсанами. Здесь же опубликована статья о первом съезде возрождённого Курултая алтайцев, посвящённая вопросам

формирования этнической элиты постсоветского периода. В четвёртой статье по теме проекта освещена специфика родового сознания у представителей сёока майман. Образу зайсана майманов, основателя Алтайского центра в с. Чемал, посвящена статья, опубликованная в сборнике научной конференции «Сохранение и изучение культурного наследия Алтая» (апрель, АГУ). На основе собранных сведений об установке изваяния легендарному богатырю Ирбизеку из сёока кыпчак в Усть-Канском р-не РА освещена символика родовых «камней» в статье, опубликованной в сборнике научной конференции «История и культура народов Юго-Западной Сибири» (май, ГАГУ). Другая статья сборника посвящена открытию памятника суслику-кормильцу в годы войны в Каракольской долине Онгудайского р-на РА, где популярны родовые знаки-камни основных сёоков алтайцев.

В 3-ем квартале: На основе сочетания сравнительно-исторического анализа сведений, собранных методами полевой этнографии во время 3-х поездок (июнь-август) в Турочакский, Улаганский и Кош-Агачский районы Республики Алтай, выявлены механизм формирования, проблемы конструирования и бытования образов потестарной власти зайсаната в общественном сознании. Проведена систематизация и классификация фактического материала, что позволило представить 3 проблемных доклада на секциях XII Конгресса антропологов и этнографов России (июль, Ижевск). В одном сделан вывод о том, что новая традиция установки родовых стел свидетельствует об актуальности родства по сёоку-роду у алтайцев. В другом докладе было сказано о том, что популяризация праздника Алтайского Нового года выступает одним из способов легитимации символической потестарной власти зайсанов. Третий доклад посвящён отражению родового движения алтайцев в сети Интернета в форме виртуальных родовых собраний, свидетельствующих о преемственности традиций взаимоотношения в родовом сообществе. В сборнике материалов международного форума «Алтайская цивилизация и родственные народы алтайской языковой семьи» (июль, г. Бишкек) опубликована статья об общих родах-сёоках у алтайцев и киргизов, что подтверждает не только этногенетическое родство, но и возрождение общих родовых названий и родовых символов. В докладе на Макарьевских чтениях (сентябрь, ГАГУ) был дан анализ истории взаимоотношений зайсаната и Алтайской духовной миссии с целью определения способов и форм презентации статуса зайсана современности и исторического прошлого.

В 4-ом квартале: Анализ проведённого исследования темы проекта показал актуальность развития направлений антропологического анализа этносоциальных процессов в российских регионах и черт традиционализма в современной политической практике. Выявлению соотношения общих и специфических черт образов зайсанов на этном (межкультурном) и эмном (внутрикультурном) уровнях способствует традиция проведения собраний-курултаев. Дан анализ проведённых мероприятий - Курултай городских алтайцев (09.12.2017) и Общереспубликанский Курултай алтайцев (23.12.2017) в г. Горно-Алтайске по инициативе зайсана сёока-рода иркит В.Д. Кудирмекова. Собраны сведения СМИ: региональных газет "Листок", "Улалу", Сайта алтайского народа о возрождённой традиции проведения собраний-курултаев и проблемах их организации. При сборе сведений о подготовке и проведении мероприятий определены явления, заимствованные из современной политической культуры: вступление некоторых зайсанов в КП РФ, участие в выборах в местные и центральные органы власти региона, что представляет один из инструментов

модернизации традиционного общества алтайцев. Подготовлена и находится в печати журнала *Sibirica*, индексируемого в Scopus, научная статья «Алтайская принцесса»: анализ противостояния археологов и алтайской общественности». В ней рассматривается образ зайсанов как представителей символической элиты, способной к мифотворчеству, культурной и социальной практике интерпретации этнической картины мира алтайцев на примере инициативы зайсана рода тёлёс требовать возврата и захоронения на плато Укок мумии «Алтайской принцессы» (VI-V вв. до н.э.). Определено, что участники конфликта – новосибирские археологи и общественность алтайцев руководствуются разными системами ценностей. Подготовлены рекомендации общественным организациям по вопросам взаимодействия с зайсаном. Выводы о степени устойчивости и обновляемости родовой потестарности алтайцев как многостороннего этнокультурного феномена явились одной из тем по обычному праву учебного курса этносоциологии, читаемого студентам ИФФ ГАГУ. Подготовлены научный и финансовый отчёты.

Полнота реализации запланированного в 2017 году участия основных исполнителей проекта, включая руководителя

Тадина Н.А. Осуществлены руководство научной группой проекта, анализ теоретической и этнографической литературы по теме проекта; организация и участие в поездках с целью сбора полевого материала, апробация и применение методов полевой этнографии. На основе анализа собранных сведений подготовлено 7 научных статей по основным аспектам темы проекта. Из них 1 статья находится в печати журнала *Sibirica*, индексируемого в Scopus, и 6 статей опубликовано – 1 статья в научном сборнике Кыргызстана, 5 статей в сборниках материалов международных и всероссийских научно-практических конференций, индексируемых в базе данных РИНЦ: «Полевые исследования в Прииртышье, Верхнем Приобье и на Алтае» (март, АГПУ), «Сохранение и изучение культурного наследия Алтая» (апрель, АГУ), «История и культура народов Юго-Западной Сибири» (май, 2017), «XII Конгресс антропологов и этнографов России» (июль, Ижевск). Включение основных результатов исследования темы проекта в учебный курс этносоциологии на ИФФ ГАГУ. Подготовлены научный и финансовый отчёты

Деева А.Е. Принято участие в формировании базы источников и литературы, подготовке анкеты. Выступление на тему формирования образа зайсанов в условиях развития современного общества на Апрельской научной конференции студентов и аспирантов ГАГУ. Осуществлено техническое обеспечение проекта, участие в поездках для сбора полевого материала, проведён опрос информаторов и сбор сведений по теме проекта, выполнена лабораторная обработка полевого материала. Подготовлена научная статья, посвящённая выявлению специфики родового сознания у представителей сёока майман у алтайцев, опубликованная в сборнике материалов РАЭСК, индексируемом в базе данных РИНЦ

Казакулов Э.Т. Принято участие в формировании базы источников и литературы, подготовке анкеты для сбора полевого материала по теме проекта. Осуществлено техническое обеспечение проекта, участие в полевых поездках для сбора этнографического материала. Проведён опрос информаторов и сбор сведений по теме проекта на алтайском языке, выполнена лабораторная обработка полевого материала,

принято участие в работе Апрельской внутривузовской научной конференции студентов и аспирантов ГАГУ

Садыкова Н.Т. Принято участие в формировании базы источников и литературы, подготовке анкеты. Осуществлено техническое обеспечение проекта, участие в поездках для сбора полевого материала, проведён опрос информаторов и сбор сведений по теме проекта, выполнена лабораторная обработка полевого материала. Подготовлены 2 научные статьи, опубликованные в сборниках, индексируемых в базе данных РИНЦ. За участие в работе Апрельской научной конференции студентов и аспирантов ГАГУ получено Призовое 1 место за доклад о родовых традициях в этническом сознании алтайских казахов. Материал этого доклада в виде научной статьи опубликован в сборнике «Молодых учёных ГАГУ» (апрель, ГАГУ). В сборнике РАЭСК (апрель, СурГУ) опубликована статья о родовом составе диаспоры казахов, проживающих в Кош-Агачском р-не

Чилбакова А.В. Принято участие в формировании базы источников и литературы, подготовке анкеты для сбора полевого материала по теме проекта. Выступление на тему роли зайсанов в защите сакральных природных объектов Алтая на Апрельской научной конференции студентов и аспирантов ГАГУ. Осуществлено техническое обеспечение проекта, участие в поездках для сбора полевого материала, опрос информаторов и сбор сведений по теме проекта, выполнена лабораторная обработка полевого материала. Подготовлена научная статья, посвящённая выявлению семантики ритуальных лент, используемых алтайскими зайсанами, которая опубликована в сборнике материалов РАЭСК, индексируемом в базе данных РИНЦ

Ябыштаев Т.С. Проведён анализ теоретической и этнографической литературы по теме проекта; принято участие в поездках для сбора полевого материала с применением и апробацией методов полевой этнографии. На основе анализа собранных сведений подготовлено 9 научных статей. Из них 1 статья находится в печати журнала *Sibirica*, индексируемого в Scopus, и 8 статей опубликовано – 1 статья в научном сборнике Кыргызстана, 7 статей в сборниках материалов международных и всероссийских научно-практических конференций, индексируемых в базе данных РИНЦ: «Полевые исследования в Прииртышье, Верхнем Приобье и на Алтае» (март, АГПУ), «Сохранение и изучение культурного наследия Алтая» (апрель, АГУ), «Современные проблемы изучения древних и традиционных культур народов Евразии» (апрель, СурГУ), «История и культура народов Юго-Западной Сибири» (май, ГАГУ), «XII Конгресс антропологов и этнографов России» (июль, Ижевск), «Макарьевские чтения» (сентябрь, ГАГУ).

Аннотация полученных результатов проекта

С целью осмысления проблем утверждения возрождённого зайсаната в Республике Алтай как совета родовых старейшин алтайцев, способов представления и самопрезентации потестарной власти и механизмов формирования её образного восприятия во внутриэтнической и межэтнической среде изучены труды зарубежных антропологов, отечественных исследователей в междисциплинарной области потестарно-политической этнографии и потестарной имагологии. Собрана и введена в научный оборот источниковая база исследования по теме проекта. Выявлено соотношение общих и специфических черт образов зайсанов на этном (межкультурном) и эмном (внутрикультурном) уровнях при сборе сведений в г. Горно-

Алтайске о подготовке и проведения заседаний Совета зайсанов (16.06.2017), Курултая городских алтайцев (09.12.2017) и Общереспубликанского Курултая алтайцев (23.12.2017). Метод опроса в письменной (анкета) и устной форме (беседа и интервью) выступил основным методом сбора фактического материала. Проведён анализ сведений СМИ: региональных газет "Листок", "Улалу", Сайта алтайского народа о возрождённой традиции проведения собраний-курултаев и проблемах организации.

На основе сочетания сравнительно-исторического анализа сведений, собранных методами полевой этнографии во время 3-х поездок (июнь-август 2017) в Турочакский, Улаганский и Кош-Агачский районы Республики Алтай выявлены проблемы конструирования и бытования образов потестарной власти зайсаната в общественном сознании. В методологическую базу проекта введён метод сбора полевого материала на языке изучаемого этноса – алтайцев, русских как этнического большинства и казахов как крупной диаспоры региона. Анализ проведённого исследования темы проекта показал актуальность развития направлений антропологического анализа этносоциальных процессов в российских регионах и черт традиционализма в современной политической практике.

На основе анализа собранных сведений по основным аспектам темы проекта подготовлено 15 научных статей и докладов. Из них 1 статья находится в печати журнала *Sibirica*, индексируемого в Scopus, и 14 статей опубликовано – 1 статья в научном сборнике Кыргызстана, 13 статей в сборниках материалов международных и всероссийских научно-практических конференций, индексируемых в базе данных РИНЦ.

В сборнике «Полевые исследования в Прииртышье, Верхнем Приобье и на Алтае» (март, АГПУ) опубликована статья, в которой освещено сакральное значение новой традиции установки родовых «камней» у алтай-кижи и памятных знаков родоначальникам и зайсанам прошлого у теленгитов. В сборнике Апрельской научной конференции студентов и аспирантов ГАГУ представлен доклад о месте родовых традиций в этническом сознании алтайских казахов. Эта тема была продолжена в статье о родовом составе диаспоры казахов, опубликованной в сборнике РАЭСК (апрель, г. Сургут). В нём же ещё три статьи по теме проекта: о семантике ритуальных лент, используемых алтайскими зайсанами; о первом съезде-курултае алтайцев, где началось формирование этнической элиты постсоветского периода. В четвёртой статье по теме проекта освещена специфика родового сознания у представителей сёока майман. Образу зайсана майманов, основателя Алтайского центра в с. Чемал, посвящена статья, опубликованная в сборнике «Сохранение и изучение культурного наследия Алтая» (апрель, АГУ). На основе собранных сведений об установке изваяния легендарному богатырю Ирбизеку из сёока кыпчак в Усть-Канском р-не РА освещена символика родовых «камней» в статье, опубликованной в сборнике «История и культура народов Юго-Западной Сибири» (май, ГАГУ). Другая статья сборника посвящена открытию памятника суслику-кормильцу в годы войны в Каракольской долине Онгудайского р-на РА, где популярны родовые знаки-камни основных сёоков алтайцев.

Проведена систематизация и классификация фактического материала, что позволило представить 3 проблемных доклада на секциях XII Конгресса антропологов и этнографов России (июль, Ижевск). В одном сделан вывод о том, что новая традиция установки родовых стел свидетельствует об актуальности родства по сёоку-

роду у алтайцев. В другом докладе было сказано о том, что популяризация праздника Алтайского Нового года выступает одним из способов легитимации символической потестарной власти зайсанов. Третий доклад посвящён отражению родового движения алтайцев в сети Интернета в форме виртуальных родовых собраний, свидетельствующих о преемственности традиций взаимоотношения в родовом сообществе.

В сборнике материалов международного форума «Алтайская цивилизация и родственные народы алтайской языковой семьи» (июль, г. Бишкек) опубликована статья об общих родах-сёоках у алтайцев и киргизов, что подтверждает не только этногенетическое родство, но и сохранение общих родовых названий и родовых символов. В докладе на Макарьевских чтениях (сентябрь, ГАГУ) был дан анализ истории взаимоотношений зайсаната и Алтайской духовной миссии с целью определения способов и форм презентации статуса зайсана современности и исторического прошлого.

Выводы о степени устойчивости и обновляемости родовой потестарности алтайцев как многостороннего этнокультурного феномена явились одной из тем курса этносоциологии, читаемого студентам ИФФ ГАГУ.

Аннотация полученных результатов проекта на английском языке

For the purpose of understanding the problems of approving the revived zaisanat in the Altai Republic as a council of tribal elders of the Altai people, the ways of representing and self-presentation of the potestas power and mechanisms of forming its figurative perception in the interethnic and interethnic environment, were studied the works of foreign anthropologists, domestic researchers in the interdisciplinary field of political and political ethnography and potestas imagology.

While collecting in information on the preparation and holding Zaisans' Council meetings (16.06.2017), Kurultai of urban Altaians (09.12.2017) and All-Republican Kurultay of Altaians (December 23, 2017) Gorno-Altaiisk there was revealed some correlation between the general and specific features of the Zaisan images on ethno (intercultural) and emn (intracultural) levels. The information of mass media: regional newspapers "Listok", "Ulalu", Site of the Altai people about the revived tradition of holding meetings-kurultai and organization problems was also analysed. Three field trips (June-August 2017) to Turochak, Ulagan and Kosh-Agach districts of the Altai Republic were made in order to identify the problems of designing and existing of the host government images of the zaisanat in the public consciousness.

The method of questioning in writing (questionnaire) and oral form (conversation and interview) was the main method of collecting actual material. The methodological basis of the project there was introduced the method of collecting field material in the language of the studied ethnos - the Altaians, Russians as the ethnic majority and Kazakhs as a major diaspora in the region.

The analysis of the research project theme showed the urgency of the development of the anthropological analysis directions of ethnosocial processes in Russian regions and features of traditionalism in contemporary political practice.

15 scientific articles and reports have been prepared on the base of the analysis of collected information on the main aspects of the project theme. The article "The Altai

Princess: analysis of the confrontation between archaeologists and the Altai community ", which illuminates the zaisans' image as representatives of the symbolic elite capable of myth making, cultural and social practice of interpreting the ethnic picture of the Altai world, is published in the magazine Sibirica, indexed in Scopus, and 14 articles have been published. An article about common tribes-syoks from Altaians and Kirghiz with revived patrimonial symbols was published in the collection of materials of the international forum "Altai civilization and related peoples of the Altaic language family" (July, Kyrgyzstan).

The remaining 13 articles are devoted to various aspects of the problem of affirming the image of the revived zaisanat through the new tradition of installing tribal "stones" and memorable signs to the ancestors and zaisans of the past.

Published in the collections of materials of international and All-Russian scientific and practical conferences indexed in the database of the RICC: "Field research in Priirtyshye, Upper Priobye and Altai" (March, AGPU), "Conservation and the study of Altai cultural heritage" (April, ASU), "Modern Problems of the Study of the Ancient and Traditional Cultures of the Peoples of Eurasia" (April, Surgut), "History and Culture of the Peoples of South-West Siberia" (May, 2017), "XII Congress of Anthropologists and Ethnographers of Russia" (July, Izhevsk), "Makaryev Readings "(September, GASU).

Conclusions on the degree of stability and renewal of the tribal potestant of the Altaians as a multilateral ethno-cultural phenomenon were one of the themes of the ethnosociology course read to the students of the HPD GASU.

**Библиографический список публикаций,
выполненных в рамках проекта № 17-11-04004а(р)**

1. Тадина Н.А. О родовых «камнях» алтайцев как символе родства по сёоку // XII Конгресс антропологов и этнографов России: сб. матер. Москва; Ижевск: ИЭА РАН, УИИЯЛ УрО РАН, 2017. С. 491.
2. Тадина Н.А. Об оригинальном памятнике в Каракольской долине (Онгудайский район Республики Алтай) // История и культура народов Юго-Западной Сибири и сопредельных регионов (Казахстан, Монголия, Китай): мат-лы межд. науч.-практ. конф. Горно-Алтайск: БИЦ ГАГУ, 2017. С. 394-396.
3. Тадина Н.А., Ябыштаев Т.С. О музее зайсана рода майман // Сохранение и изучение культурного наследия Алтайского края: сб. науч. ст. Барнаул: Изд-во АГУ, 2017. Вып. XXIII. С. 243-248.
4. Тадина Н.А., Ябыштаев Т.С. О родовых «камнях» алтайцев // Полевые исследования в Прииртышье, Верхнем Приобье и на Алтае. Омск: Издатель-Полиграфист, 2017. Вып. 12. С. 133-136.
5. Тадина Н.А., Ябыштаев Т.С. О родовых символах сёоков тёлёс, майман, кыпчак, мундус у алтайцев // Международный форум «Алтайская цивилизация и родственные народы алтайской языковой семьи»: сб. выст. и ст. Бишкек: «Турар», 2017. С. 269-277.
6. Тадина Н.А., Ябыштаев Т.С. Современный зайсанат и алтайский праздник Нового года // XII Конгресс антропологов и этнографов России: сб. матер. Москва; Ижевск: ИЭА РАН, УИИЯЛ УрО РАН, 2017. С. 254-255.
7. Деева А.Е. О родовом сознании сёока майман // Современные проблемы изучения древних и традиционных культур народов Евразии: мат-лы LVII РАЭСК. Surgut; Новосибирск: Изд-во ИАЭТ СО РАН, 2017. С. 348-349.

8. Садыкова Н.Т. О возрождении обрядовых традиций казахов Чуйской степи // Материалы III научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых Горно-Алтайского государственного университета. Горно-Алтайск: БИЦ ГАГУ, 2017. С. 93-96.
9. Садыкова Н.Т. О родовом составе кош-агачских казахов // Современные проблемы изучения древних и традиционных культур народов Евразии: мат-лы LVII РАЭСК. – Сургут; Новосибирск: Изд-во ИАЭТ СО РАН, 2017. С. 344-345.
10. Чилбакова А.В. Символика ритуальных лент алтайцев // Современные проблемы изучения древних и традиционных культур народов Евразии: мат-лы LVII РАЭСК. – Сургут; Новосибирск: Изд-во ИАЭТ СО РАН, 2017. С. 346-347.
11. Ябыштаев Т.С. Из истории взаимоотношений зайсаната и Алтайской духовной миссии // Макарьевские чтения: материалы межд. науч. конф. Горно-Алтайск: РИО ГАГУ, 2016. С. 315-320.
12. Ябыштаев Т.С. «Камень» Ирбизека как символ рода кыпчак у алтайцев // История и культура народов Юго-Западной Сибири и сопредельных регионов (Казахстан, Монголия, Китай): мат-лы межд. науч.-практ. конф. Горно-Алтайск: БИЦ ГАГУ, 2017. С. 417-420.
13. Ябыштаев Т.С. О первом съезде «Курултая алтайского народа» // Современные проблемы изучения древних и традиционных культур народов Евразии: мат-лы LVII РАЭСК. – Сургут; Новосибирск: Изд-во ИАЭТ СО РАН, 2017. С. 404-406.
14. Ябыштаев Т.С. Отражение родового движения алтайцев в сети Интернет // XII Конгресс антропологов и этнографов России: сб. матер. Москва; Ижевск: ИЭА РАН, УИИЯЛ УрО РАН, 2017. С. 128.